
SALAJUL PE TREPTELE ISTORIEI POPORULUI ROMAN 

Ni se pare cel puţin ciudat faptul că adesea istoriografia românească 
a fost, şi din păcate mai este încă, si'1ită să răsp\JJI1dă unor afomaţii - ce-i 
drept bazate pe supoziţii şi date prefabricate, uneori pur şi simplu falsificate 
cu rea credinţă - care, chipurile, ar demonstra că poporul român a venit 
mult prea tîrziu pe lume pentru a avea dreptul să locuiască În mod legitim 
acest pămînt şi să dureze în tihnă valori materiale şi spirituale potrivit ne
voilor sale. Poate că istoriografii români n-ar fi răspuns niciodată afirma
ţiilor provocatoare, dacă spiritul răbdător al poporului nostru n-ar fi fost 
pus prea de multe ori la încercare. Am fi putut spune simplu şi cu demni
tate: SINTEM AICI DINTOTDEAUNA ŞI VOM FI AICI INTOTDEA
UNA pentru simplul motiv că N-AM VENIT DE NICAIERI ŞI NU 
MERGEM NICIUNDE. 

Dar, pentru că faptul real că sîntem aici oameni reali n-a fost un argu
ment suficient de edificator, am scormonit pămîntul În lung şi-n lat şi an: 
adunat atîtea „argumente", cărora noi le spunem cu deplin temei dovezi 
materiale, obiective, încît ni se pare greu de crezut că n-ar gîrbovi spinările 
tuturor acelora care, dintr-un motiv sau altul, ne falsifică istoria. La tot 
pasul, pe teritoriul patriei noastre găsim urme ale civilizaţiei materiale şi 
spirituale Încă din timpuri preistorice. Această idee este concis, dar strălucit 
formulată În Programul P.C.R. de făurire a societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate şi Înaintare a României spre comunism, În care se arată că: „Pe 
teritoriul de astăzi al României s-au succedat de-a lungul mileniilor, cores
punzător legilor obiective ale dezvoltării istorice, orînduirile sociale cunos
cute pe plan universal, acumulîndu-se o bogată civilizaţie materială şi spiri
tuală "1. 

• 
* * 

Nu numai că Sălajul nu face excepţie de la această regulă, ci, dimpo
trivă, putem afirma că reprezintă o zonă privilegiată din acest punct de 
vedere. 

Condiţiile naturale, varietatea formelor de relief, bogăţiile solului şi sub
solului pe aceste meleaguri, au creat condiţii prielnice omului de a se aşeza 
şi trăi aici din vremurile cele mai îndepărtate. 

35 - Acta Musei Porolissensis III 
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Urme străvechi descoperite pe teritoriul Sălajului atestă prezenţa omu
lui pe aceste meleaguri (Buciumi, Ileanda) Încă din epoca paleolitică. De 
asemenea, cercetările arheologice au dovedit prţzenţa omului din epoca neo
litică Într-o serie de aşezări, dintre care am menţiona: Zăuan, Răstolţul Mare, 
Borla, Zalău, Dragu, Crasna, Agrij, Samşud, Ip, Zalha, Gîrbou, Sîncraiu
Silvaniei, Jebuc şi altele. ln acelaşi timp, nenumărate vestigii arheologice din 
epoca bronzului atestă nivelul Înalt al civilizaţiei şi culturii locale, parte inte
grantă a marii culturi pretracice şi apoi tracice. Epoca bronzului este atestată 
fără putinţă de tăgadă de descoperirile de la: Derşida, Meseşenii de Sus, 
Giurtelec, Băbeni, Aluniş, Căpîlna, Călacea, Horoatu Cehului, Guruslău, 
Trăznea, Sfăraş etc. 

Epoca timpurie a fierului este atestată de urmele unei cetăţi de pămînt 
descoperită În satul Bozna, prezenţa populaţiei autohtone dacice fiind demon
strată de Întreaga istorie a Sălajului, de cetăţile de la: Moigrad, Şimleu Sil
vaniei, Marca, Stîrciu, Tusa, precum şi de aşezările de la Zalău, Panic şi 
Boghiş. 

„Vestigiile materiale descoperite pe teritoriul judeţului, y mai ales la 
cetatea dacică de la Marca, adeveresc o dezvoltare unitară m esenţa sa, a 
civilizaţiei dacice. Este imperios a se reliefa că, din Moldova, Muntenia şi 
Banat pînă în părţile de N-V ale Daciei, se lucrau aceleaşi tipuri ceramice 
- ceaşca, vasul-borcan, fructiere, chiupuri etc., ceea ce ilustrează, la rîndul 
său, un mod de viaţă materială şi spirituală dacic cu trăsături fundamentale 
comune pe Întreg cuprinsul Daciei" 2 • 

După cum se ştie, dezvoltarea Daciei a fost afectată de cele două răz
boaie duse de imperiul roman în anii 101-102 şi 105-106 în urma cărora 
cea mai mare parte a Daciei a fost cucerită şi transformată în provincie 
romană. ln urma acestor războaie, teritoriul de azi a Sălajului a fost tra
versat de graniţa vremelnică a imperiului roman, ceea ce a făcut ca jumă
tatea de sud a teritoriului judeţului să se afle sub stăpînirea romană, iar 
cealaltă parte a continuat să se dezvolte sub stăpînirea dacilor liberi. 

Dar, neîndoielnic, ocuparea unei mari părţi a Daciei şi transformarea 
ei În provincie romană nu a avut numai consecinţe negative, determinînd 
o vremelnică încetinire a dezvoltării civilizaţiei materiale şi spirituale autoh
tone. Dimpotrivă. fără simbioza daco-romană n-am fi fost noi înşine, n-am 
fi aparţinut marii ginte latine, teză, de asemenea strălucit formulată în Pro
gramul partidului, în care se arată: „Cucerirea Daciei şi transformarea ei 
într-o provincie a imperiului roman - cu toate aspectele negative pe care 
le-au avut - au dus la Împletirea celor două civilizaţii, au determinat o nouă 
înflorire economico-socială a acestor meleaguri, şi-au pus amprenta asupra 
întregii evoluţii istorice ulterioare a societăţii din acest spaţiu geografic"3 • 

Dovezile materiale atestă fără putinţă de tăgadă că majoritatea aşezărilor 
romane din partea sudică a Sălajului, ca de altfel de pe Întreg cuprinsul 
Daciei ocupate, s-au format pe vetrele localităţilor dacice, ceea ce eviden
ţiază continuitatea neîntreruptă a vieţii economico-sociale pe aceste teritor::. 
Peste civilizaţia autohtonă dacică s-a suprapus civilizaţie romană, influen-
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ţîndu-se reciproc, contopindu-se şi dînd naştere unui nou up de civilizaţie, 
daco-romană. 

Procesul de naştere a acestei noi civilizaţii, determinată de convieţuirea 
daco-romnă a fost magistral surprinsă de marele nostru istoric A. D. Xe
nopol, care scria că: „În rădăcina fiziologică a neamului românesc se re
flectă vechiul prototip dac, păstrat cu o curăţenie tot atît de mare ca şi 
limpezimea minţii romane, încît astăzi poporul român apare ca un trunchi 
dac pe care s-a altoit o puternică şi frumoasă coroană de Încrengături, frunză 
şi floare romană"4. 

În partea de nord a Sălajului, rămasă În afara ocupaţiei romane, dacii 
liberi au continuat să-şi dezvolte propria lor cultură materială şi spirituală. 
ln urma săpăturilor arheologice făcute În zonă au fost identificate aşezări ale 
dacilor liberi Într-o serie de localităţi, dintre care amintim: Nuşfalău, Marca, 
Zalău, Valea Miţii, unde a fost descoperit un bogat material ceramic dacic, 
între care ceşti, fructiere, fragmente de chiup uri specifice populaţiei locale;;. 
Viaţa economico-socială din Dacia liberă a fost influenţată puternic de cul
tura şi civilizaţia romană, ceea ce explică procesul unitar al romanizării 
populaţiei geto-dacice. 

Retragerea armatei şi administraţiei romane din Dacia Porolissensis, a 
făcut ca locuitorii din fostul teritoriu ocupat ca şi cel din Dacia liberă să 
se regăsească Într-o nouă situaţie, În stare de libertate, continuîndu-şi În mod 
neîntrerupt viaţa economico-socială proprie. De fapt, de acum Înainte aici 
vieţuieşte o nouă entitate etnico-socială, o nouă populaţie, născută din sim
bioza daco-romană care a durat mai bine de 160 de ani. 

După cum se poate vedea şi din argumentele aduse În mai toate studiile 
publicate în volumul de faţă, nimic nu justifică afirmaţiile, nu numai lipsiite 
de temei ci şi de logică elementară, potrivit cărora o dată cu retragerea 
administraţiei şi armatei romane, În spaţiul carpato-danubian ar fi rămas un 
vid social, ca urmare a retragerii În sudul Dunării a Întregii populaţii din 
această zonă. 

Dimpotrivă, dezvoltarea nestingherită a populaţiei româneşti a fost afec
tată de populaţiile migratoare (goţii, hunii, gepizii, longobarzii, avarii, slavii, 
ungurii), care, la impactul cu aceste teritorii nu numai că n-au intrat Într-un 
vid social, ci au găsit aici o populaţie românească numeroasă, cu o civilizaţie 
materială şi spirituală superioare celor pe care le aduceau cu ei migratorii. 
Cum era şi firesc, cu timpul o parte din migratori au fost asimilaţi de popu
laţia băştinaşă, preluînd şi anumite elemente din cultura şi civilizaţia acestora. 
In acelaşi timp, populaţia românească băştinaşă, avînd o cultură materială 
şi ~pirituală, un mod superior de organizare a influenţat puternic viaţa şi 
activitatea populaţiilor migratoare. În mod evident, trecerea populaţiilor mi
gratoare a lăsat anumite urme materiale În spaţiul nostru geografic. De exem
plu, trecerea goţilor prin această parte a Daciei este evidenţiată de cele două 
tezaure din piese de aur, descoperite la Şimleu-Silvaniei, iar prezenţa slavilor, 
de necropola tumulară de la Nuşfalău. 

Faptul incontestabil că viaţa economico-socială a populaţiei băştinaşe 
din spaţiul carpato-danubian s-a desfăşurat neîntrerupt este demonstrat de 
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existenţa ş1 m această zonă a unor aşezări din perioada prefeudală, răspîndite 
pe întreaga arie geogratică a judeţului; pe Valea Someşului (Şoimuşeni, 

Lemniu), pe Valea Almaşului (Hida), pe Valea Crasnei (Şimleu Silvaniei), 
pe Valea Barcăului (Nuşfalău), pe Valea Sălajului (Doba), precum şi În zona 
centrală a judeţului (Zalău, Badon, Ortelec, Popeni-Cuceu, precum şi Moi
grad - vestitul Porolissum de odinioară, mai Întîi dacic, apoi daco-roman 
şi, în fine, românesc). Neîndoielnic, existenţa a numeroase aşezări româneşti 
În secolele XI-XIII vine să confirme pe deplin ideea continuităţii populaţiei 
româneşti În această zonă geografică a lumii. Din această perioadă sînt men
ţionate o serie de localităţi dintre care menţionăm: ş,)imuş, Domnin, Aluniş, 
Jibou, Mirşid, Zalău, Bobota, Valcău de Jos, Bâdăcini, Bănişor, Plopiş şi 
alteleG. Este de prisos să facem menţiuni despre existenţa localităţilor româ
neşti În zonă după etapa istorică menţionată. 

Primele menţiuni scrise despre românii din Sălaj s-au făcut În croni
cile bizantine ~i maghiare. Astfel, în „Gesta Hungarorum" - cronica no
tarului Anonymus - se fac referiri la vlahi şi slavi, la formaţiunile politice 
conduse de voievozii români Menumorut, Gelu şi Glad. După cum consem
nează cronica menţionată, atrase de „bunătatea ţării de dincolo de păduri, 
de rodnicia pămîntului", pentru că „pămîntul acela e udat de cele mai bune 
rîuri, că din nisipul lor se culege aur, că aurul din acea ţară este cel mai 
bun aur, că de acolo se scoate sare şi materii sărate", armatele ungare, în 
aqiunea lor de cucerire a Transilvaniei, au întimpinat o dîrză rezistenţă din 
partea voievodatelor româneşti, care şi-au apărat cu sacrificiul vieţii pămîn
tul şi libertateai. Primind cu bunăvoinţă o solie a ducelui ungar şi încăr
cînd-o cu diferite daruri, răspunzînd unor pretenţii formulate de această 
solie, Menumorut ne-a lăsat o pilduitoare leqie de patriotism: „Spuneţi lui 
Arpad, ducele Ungariei. Datori îi sîntem ca un amic unui amic, cu toate ce-i 
sînt necesare, fiindcă e om străin şi duce lipsă de multe. Teritoriul ce l-a 
cerut bunei voinţe a noastre nu i-l vom da t1iciodată, cîtă vreme vom fi În 
viaţă, nici din dragoste, nici de frică nu-i cedăm din pămînt nici un deget" 8• 

Şi pentru că prin simple ameninţări ducele ungar n-a putut obţine supunerea 
voievozilor români, el a dezlănţuit un sîngeros război de cotropire a terito
riilor româneşti. 

„În urma unor sîngeroase lupte Împotriva voievozilor lui Menumorut, 
Glad, Gelu şi a urmaşilor lor, lupte desfăşurate pe parcursul a cîtorva sute 
de ani, statul ungar şi-a instituit vremelnic dominaţia pe Însemnate teritorii 
din această parte a Daciei şi a recurs la felurite şi dure mijloace pentru su
punerea şi deznaţionalizarea românilor. Toate acestea au rămas, însă, fără 
rezultatul urmărit de agresori. Vitalitatea maselor de români, rezistenţa lor 
neîncetată şi pe cele mai diverse planuri faţă de politica asupritorului străin 
au făcut ca ei să-şi păstreze fiinţa etnică, individualitatea distinctă în toate 
expresiile sale". 

Principala forţă socială care a înfruntat invazia cotropitorilor a fost ţă
rănimea, care a constituit, pe parcursul mai multor secole, şi principala forţă 
revoluţionară în lupta dusă de poporul român pentru libertate naţională şi 
dreptate socială, pentru progres social, această idee fiind pregnant subliniată 
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ş1 m Programul P .C.R. de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate 
şi Înaintare a României spre comunism. 

în evul mediu ţărănimea locală s-a ridicat de nenumărate ori la luptă 
Împotriva exploatării şi asupririi de către feudali. Aqionînd în deplină uni
tate, ţăranii români şi maghiari din Gîrbou, Crasna şi Nuşfalău s-au răscu
lat în 1344 şi 1376, şi au atacat domeniile mănăstirii din Mănăştur. De ase
menea, răscoala de la Bobîlna din 1437-1438, a cuprins si numeroase sate 
din Sălaj, printre căpeteniile ţăranilor răsculaţi aflîndu-se Ilie cel Mare din 
Almaş, Pavel cel Mare din Voivodeni, Gal din Chendrea şi Mihail din Cehu 
Silvaniei. Şi tot În Sălaj, În localitatea Căpîlna de pe Valea Someşului s-a 
„inventat" infirma masă a istoriei cu „3 picioare" Unio trium naţionum 
Între unguri, saşi şi secui care, datorită faptului că-i lipsea piciorul de bază, 
cel românesc s-a prăbuşit iremediabil. 

La Începutul secolului al XVII-iea, pe teritoriul Sălajului este prezent 
marele voievod Mihai Viteazul, cel care a reunit Într-un stat unitar toate 
provinciile vechii Dacii. Aici la Guruslău, pe Valea Zalăului, s-a desfăşurat 
bătălia de la 3 august 1601, În urma căreia oastea lui Mihai Viteazul a ob
ţinut o strălucită victorie asupra armatelor lui Sigismund Bathori, şi, impli
cit asupra reacţiunii feudale potrivnice idealurilor de unitate şi libertate ale 
poporului român. 

Drumul străbătut de către Mihai Viteazul pe pămîntul Sălajului, locul 
istoricei bătălii de la 3 august 1601, tabăra de lîngă Zalău, de unde Mihai 
Viteazul a trimis două scrisori către nunţiul papal, ambasadorul Spaniei 
la ,Prag~, i:n~r~ul său vi_c:orio~ prin j~~eţ sp~e inima. Transilv~niei au răma~ 
a·dmc tntlpante. Menta sa subhmem m mod' deosebit faptul ca 
printr-o scrisoare din 4 februarie 1600, dată din Alba-Iulia, Mihai Viteazul 
a Întărit libertăţile locuitorilor oraşului Zalău, scutindu-i de anumite taxe şi 
asigurîndu-le drepturi de autonomie deplină În ceea ce priveşte viaţa internă 
a oraşului şi justiţia. Strălucitele fapte de arme şi idealurile de unitate ale 
domnitorului unificator de ţară i-au fascinat atît de mult pe localnici, Încît 
numeroasele toponimii din zonă îi păstrează amintirea pînă În zilele noastre: 
Fîntîna Cornilor a lui Mihai, În satul Bobota, Gorunul lui Mihai, În satul 
Chieşd; Dealul lui Mihai, În Guruslău; Podul lui Mihai, la Zalău. Dar, cel 
mai măreţ simbol al amintirii lui Mihai Viteazul şi a bătăliei victorioase 
purtate de el pentru asigurarea unităţii politico-statale a celor trei ţari ro
mâneşti este, fără îndoială, monumentul dezvelit la 21 octombrie 1976 pe 
dealul de la Guruslău în prezenţa secretarului general al partidului, preşe
dintele Republicii Socialiste România, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, pe locul 
vechiului monument ridicat de ASTRA În, 1926, distrus Însă în mod samavol
nic de hortyşti În 1940. 

Datorită situaţiei grele pe care o aveau, locuitorii Sălajului s-au ridicat 
de nenumărate ori la luptă împotriva asupritorilor feudali, recurgînd la di
ferite forme de luptă, începînd cu fuga de pe domniile feudale pînă la În
cadrarea În marile mi5cări sociale ale epocii. 

Marea mişcare socială şi naţională a românilor transilvăneni de la 1784, 
condusă de Horea, Cloşca şi Crişan a cuprins şi Sălajul. Incă În lunile au-
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gust-septembrie 177 3, locuitorii din 22 aşezări sălăjene, Într-un amplu me
moriu, Însemnînd 46 de pagini, adresat coregentului Iosif al Ii-lea, acuzau 
autorităţile şi pe nobilii de nenumărate şi felurile abuzuri, de uzurpare a unor 
drepturi străvechi, datorită cărora, după cum sublinia memoriul, „am ajuns 
În cea mai neagră mizerie" 10• După cum consemnează documentele vremii, în 
februarie 1775, a avut loc o puternică mişcare a iobagilor din satele de la 
poalele Meseşului, pe Văile Almaşului şi Agrijului, la Gîlgău, Gîrbou, Chen
drea îndreptată Împotriva asupririi sociale şi naţionale. 

ln pofida măsurilor luate de autorităţi, încă la 28 noiembrie 1784, de 
a Împiedica participarea iobagilor Sălajului la lupta condusă de Horea, Cloş
ca şi Crişan, numeroşi locuitori şi-au manifestat nemulţumirea faţă de regi
mul asupritor instaurat de nobilimea şi de administraţia străină. Dintr-un 
raport local, da1tat 15 decembrie 1784, se dezvăfoie starea genera.ilă de ten
siune şi agitaţie ce domnea în rîndurile populaţiei, unii dintre locuitorii Să
lajului luînd parte la luptele ce au avut loc în munţii Apuseni. 

Comuna Cizer pastrează amintirea legendarului Horea, conducătorul 
marii răscoale a ţăranilor de la 1784. ln perioada şederii sale În căsuţa de 
sub Măgura, mai sus de răscrucea drumurilor Ciucea-Cizer-Buciumi, Horea, 
Împreună cu ortacii săi, a construit, În anul 1733, frumoasa bisericuţă din 
lemn din această localitate, aflată azi În Muzeul Etnografic al Transilvaniei 
din Cluj-Napoca. Pe o grindă a peretelui de nord al naosului este scris: „Lu
crat Ursu H". 

Programul şi ideile mişcării sociale şi naţionale de la 1784 au pătruns 
adînc în conştiinţa maselor din Sălaj, fapt care se ilustrează, În primul rînd, 
prin necontenitele agitaţii, frămîntări şi acţiuni ţărăneşti desfăşurate în anii 
următori. O seamă de documente amintesc despre o răscoală a iobagilor, 
care a avut loc În 1808 În Năpradea. 

Revoluţia de la 1821, condusă de Tudor Vladimirescu, a avut un larg 
ecou şi În satele sălăjene. Avînd În memorie răscoala din 1784, ţăranii din 
mai multe sate s-au ridicat la luptă împotriva asupririi sociale şi naţionale. 
Referindu-se la starea de spirit a populaţiei, Paul Banffi, comitele Crasnei, 
raporta guvernatorului Transilvaniei, la 26 martie 1821, despre mişcările 
ţăranilor din comitat, provocate de introducerea urbariului şi grăbite de eveni
mentele din Muntenia. „Aduc la cunoştinţă Excelenţei Voastre - relata el -
că În acest comitat se vorbeşte de două săptămîni despre răscoala izbucnită 
în Ţara Romanească în contra boierilor şi turcilor" 11 • Mai departe, raporta: 
„ţăranii nu mai vor să fie supuşi stăpînilor de pămînt şi sînt gata să atace 
drepturile lăsate acestora de către rege - fac adunări şi sînt În legătură prin 
delegaţii lor, iar în faţa funcţionarilor comitatului vorbesc aşa de îndrăzneţ, 
cum nu s-a auzit pînă acum. Cele mai agitate localităţi, care neliniştesc cu 
sfatul lor şi pe celelalte sînt: Nuşfalău, Boghiş, Borla, Lompirt şi Zăuan" 12 • 

Sălaj ul aflat Întotdeauna în efervescenţa frămîntărilor şi evenimentelor 
social-politice şi culturale, a fost vatra În care s-au născut doi dintre cei mai 
de seamă tribuni ai luptei de la 1848 pentru libertate socială şi naţională, 
pentru unitatea politică a tuturor romanilor: Simion Bărnuţiu în comuna 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Sălajul pe tre pule istoriei 551 

Bocşa şi Alexandru Papiu-Ilarian, născut la Bezded, precum şi unul dintre 
cei mai viteji căpitani ai lui Avram Iancu, Iacob Deleu din Periceiu. 

Documente recent descoperite atestă că Începuturile revoluţiei române 
se leagă de Sălaj. La 19 martie 1848, locuitorii din Giurtelecu-Şimleului, În 
frunte cu Ioan Lobonţiu, ridicîndu-se la luptă pentru libertate, au hotărît 
„să nu mai meargă la slujbă la domni, să-i mîntuiţi de iobăgie" 13 • Referin
du-se la spiritul revoluţionar ce cuprinsese Întreg Sălajul, judele-primar de 
la Zalău consemna la 14 aprilie 1848, cu ocazia tîrgului că „românii sînt 
mai veseli şi nutresc nădejdi de a scăpa din iobăgie" 14 • 

În acele vremuri de răscruce, Însetaţi de libertate, ţăranii din Năpradea 
se adună la 30 iulie 1848 şi protestează Împotriva abuzurilor lui Augustin 
Santvics, administratorul moşiei baronului Carol Huszar15• Flăcările revoltei 
s-au extins În părţile Jiboului, la Dragu şi Tihău. Armata austriacă a interve
nit la Buciumi, la Gîrbou, Samşud şi În alte părţi ale Sălajului. 

Numeroşi sălăjeni au participat la Adunarea Naţională de pe Cîmpia 
Libertăţii de la Blaj din 3/15 mai 1848, unde marele tribun al neamului, 
Simion Bărnuţiu, demonstra cu argumente irezistibile dreptul românilor de 
a-şi hotărî destinele. A rămas memorabil discursul acestuia rostit În catedrala 
din Blaj, din care se degajă cu putere spiritul revoluţionar, profundul de
mocratism şi omenia poporului român, trăsături pe care le păstrează dintot
deauna. „Naţiunea română - arată Bărnuţiu - dă de ştire naţim1ilor con
locuitoare că vroind a se constitui şi organiza pe temei naţional, n-are cuget 
duşman în contra altor naţiuni, şi recunoaşte, acelaşi drept pentru toate, vo
ieşte a-l respecta cu sinceritate, cerînd respect împrumutat după dreptate; prin 
urmare, naţiunea română nici voieşte a domni peste alte naţiuni, nicicum 
a suferi, a fi supusă altora, ci vroieşte drept egal pentru toate" 16• 

La înfăptuirea măreţului act al Unirii Moldovei cu Ţara Românească 
şi la fondarea statului naţional român, şi-au adus o preţioasă contribuţie şi 
iluştrii fii ai Sălajului, Simion Bărnuţiu şi Alexandru Papiu-Ilarian. Bucu
rîndu-se de încrederea domnului Alexandru Ioan Cuza, În anul 1860 Ale
xandru Papiu-Ilarian este numit în funqia de juristconsult al Moldovei şi 
trei ani mai tîrziu, ministru titular la Departamentul Justiţiei în guvernul 
României. 

Dînd glas strării de spirit şi bucuriei generale din acei ani de însemnătate 
istorică pentru Întreaga naţiune, revoluţionarii şi eruditul Învăţat Alesandru 
Papiu-Ilarian spunea: „Românii din Transilvania În împrejurările de faţă 
numai la Principate privesc, numai de aici aşteaptă semnul, numai de aici îşi 
văd scăparea. Cînd s-a ales Cuza Domn, entuziasmul la românii din Tran
silvania era poate mai mare decît în Principate" 17• 

Războiul pentru cucerirea independenţei de stat a României a amplifi
cat mişcarea naţională a sălăjenilor pentru libertate naţională, ca de altfel, 
a tuturor românilor aflaţi sub dominaţie străină, care au simţit şi au aqio
nat Într-un singur şi mare consens naţional pentru dobîndirea izbîndei care 
să conducă apoi la reuniunea întregului popor român În unul şi acelaşi corp 
poiitic. La scurtă vreme după proclamarea independenţei totale de către 
parlamentul ţării, În locuinţa juristului Vasile Pop din Zalău a avut loc, la 
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13/25 mai 1877, o Întrunire a fruntaşilor sălăjeni, la care au luat parte: 
Gheorghe Pop de Băseşti, Ioan Maniu, Emeric Pop, Vasile Pop, Gavril Trifu, 
Alexandru Costea, Teodor Pop şi Valentin Pop, cu prilejul căreia s-a adoptat 
un Apel-manifest, în care se arăta că evenimentele au silit România „să îm
brace faţă de război şi să-şi sacrifice viaţa şi averea fiilor săi pentru apărarea 
vetrei strămoşeşti". ln numele „legăturii de sînge cu fraţii cei de dincolo de 
Carpaţi", semnatarii apelului chemau la susţinerea cu toate forţele a cauzei 
neatîrnării" 18 . 

Răspunzînd chemării Apelului - manifestat, după cum şi propriilor 
sentimente patriotice, în pofida măsurilor ostile ale autorităţilor austro-m:1-
gare, sălăjenii „s-au grăbit cu bucurie să dea dinarul lor la altarul naţi
unei"19. 

Sălajul a dat şi un poet al neatîrnării, pe Ioniţă Scipione Bădescu din 
Răstolţul Mare, prieten apropiat al luceafărului poeziei româneşti, Mihai 
Eminescu. Prin versurile sale înnaripate, Bădescu chema poporul la luptă pen
tru cucerirea deplină a independenţei de stat a României, cînta vitejia şi 
înaltele virtuţi ale ostaşilor noştri. ln „T rom petele răsună", Ioniţă Scipione
Bădescu exprima voinţa de libertate şi de unire a poporului român: „Un glas 
pe toţi îi poartă / Să-şi vadă iar moşia / Unită, mare, mîndră / Trăiască 
România!" 

Alături de ceilalţi români aflaţi sub ocupaţie străină, sălăjenii au ~uat 
parte activă la mişcarea memorandistă din 1892. Printre cei 300 de delegaţi 
care au plecat la Viena pentru a preda Memorandumul s-au numărat Gheor
ghe Pop de Băseşti, Andrei Cosma, dr. Cassiu Maniu, Gheorghe Filip, Învă
ţătorul Alexa Fedorca, Teodor Simoc şi Ioan Galu20• De numele acestora şi 
al altor personalităţi de seamă ca: Alimpiu Barboroviciu, Elena Pop, Deme
triu Coroianu etc. se leagă şi înfiinţarea în Sălaj a unor societăţi de cultură 
şi instituţii economice: „Reuniunea învăţătorilor români sălăjeni". „Despăr
ţămîntul Astra-Sălaj", „Reuniunea femeilor române sălăjene", instituţiile de 
credit şi economice: „Silvania" la Şimleu Silvaniei, „Sălăjana" la Jibou etc. 
în mai 1894, cînd a început la Cluj procesul memorandiştilor, din satele şi 
oraşel~ Sălajului s-au îndreptat spre Cluj, numeroase delegaţii pentru a-i 
sprijini pe „Înculpaţi". Printre aceştia se aflau soli din Zalău, Meseşenii de 
Sus, Pria, Cizer, Seredei, Sîg, Şimleu! Silvaniei, Cehu Silvaniei, Ortelec, Cheud, 
Lopoaia, Cuceu, Domnin, Soimuş, Racîş, Brebi, Treznea, Bozna,' Agrij21. Tot 
În acele zile sătenii din Ileanda, acţionînd În sprijinul acuzaţilor, declară 
public „cu inima, cu sufletul, cu gîndul nostru sîntem alături de voi pe 
banca acuzaţilor, deoarece răbdaţi pentru noi, suf erinţ~le voastre sînt şi ale 
noastre, fiţi curajoşi"22. 

Odată cu apariţia şi dezvoltarea relaţiilor de producţie capitaliste, me
seriaşii din Sălaj, îndeosebi calfe şi ucenici, au Început să organizeze acţiuni 
revendicative pentru ameliorarea salariilor şi, în general, pentru un regim 
de viaţă mai omenesc. De asemenea, muncitorii din zonă trec la constituirea 
unor organizaţii proprii, aeţionînd în cadrul ansamblului mişcării muncito
reşti. în 1890, la Zalău, s-au pus bazele casei cercuale a lucrătorilor cizmari 
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şi a fost adoptat statutul acesteia23, iar în anul 1891, lucrătorii din acelaşi 
oraş au adoptat statutul cercului cultural24 • 

Ulterior, În oraşele Zalău, Şimleu Silvaniei precum şi în alte localităţi 
au luat fiinţă organizaţii socialiste ale muncitorilor, care au militat pentru 
înfăptuirea dezideratelor revoluţionare şi patriotice ale proletariatului, ale 
maselor muncitoare. 

Pe teritoriul judeţului au avut loc, Încă din 1891, primele aqiuni de 
sărbătorire a ziiei de 1 Mai, ceea ce a făcut ca În anul respectiv la Şimleu 
Silvaniei, În pofida ameninţărilor poliţieneşti, să se adune numeroşi munci
tori, români şi maghiari, pentru a manifesta sub stindardul idealurilor prole
tare, ale solidarităţii revoluţionare a oamenilor muncii de pe toate meridia
nele globului. 

Din documentele vremii rezultă că în primii ani ai secolului XX au avut 
loc o serie de adunări ale muncitorilor din Zalău, Şimleu Silvaniei şi În alte 
localităţi, În cadrul cărora s-au dezbătut probleme privind organizarea şi 
mobilizarea maselor muncitoare la luptă pentru revendicări economice şi 
politice. Apelurile lansate de organizaţiile socialiste din Zalău şi Şimleu Sil
vaniei, în ianuarie 1905, chemau muncitorii la o adunare publică de protest 
Împotriva politicii autorităţilor şi claselor exploatatoare de asuprire socială 
şi naţională, pentru dobîndirea de revendicări economice şi politice25• 

Paralel cu acţiunile muncitorilor, se ridică la luptă şi ţăranii împotriva 
grofilor şi moşierilor, pentru pămînt şi libertate naţională. Printre acestea 
se Înscrie mişcarea din 1895 a ţăranilor din Nuşfalău, Împotriva cărora auto
rităţile au adus forţe represive. în satele Sălajului s-a simţit puternic ecoul 
răscoalelor din 1868 şi 1894, al mişcărilor ţărăneşti de dincolo de Carpaţi, 
care au culminat cu marea răscoală ţărănească din primăvara anului 1907. 

Este semnificativ faptul că marea răscoală din 1907 a avut un puternic 
ecou şi În satele transilvănene, inclusiv În cele ale judeţului Sălaj, unde se 
creează comitete organizatorice, iniţiate de Partidul Social Democrat, În ve
derea intensificării luptei pentru îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale ţă
ranilor. Astfel, în luna martie 1907, cînd răscoala ţăranilor de peste Car
paţi era în toi, Comitetul organizatoric din Zalău lansează un „APEL" care 
are un început foarte semnificativ pentru acele zile pline de frămîntări: „Fra
ţilor! Dacă v-aţi săturat de mizerie şi foamete, acum, este timpul să ne aju
tăm. Trebuie să ne convingem odată pentru totdeauna că nouă nu ne ajută 
nici popa, nici solgăbirăul, nici proprietaru. Dar nu ne ajută nici înaltul 
guvern, nici domnii deputaţi, ci numai solidaritatea noastră"26• 

Dezideratul secular al Unirii Transilvaniei cu România s-a manifestat 
deosebit de pregnant şi În Sălaj. În Întreg judeţul s-au constituit consilii şi 
gărzi naţionale, locale şi judeţene, care au pregătit temeinic actul istoric de 
la 1 decembrie 1918. 

Din cei 1228 delegaţi la adunarea constituantă de la Alba Iulia, Sălajul 
a fost reprezentat de Gheorghe Pop de Băseşti, preşedintele P.N.R. (preşe
dinte de onoare al adunării), deşi bătrîn şi bolnav, declara: „ ... merg la 
Alba Iulia chiar dacă acest drum mă va costa viaţa ... " şi care în semn de 
cinstire a fost ales preşedinte de onoare al· adunării: Iuliu Maniu, Iuliu Dom-
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şa, Ion Taloş, Augustin Pintea, Eugen Boroş, Traian Trufaşu, Remus Roşca, 
Cornel Oţet, Dionisiu Pop Moldovan, Laurenţiu Avram, Cornel Pop, Vasile 
Dîrjan, Ion Boca şi alţii. Exprimînd hotărîrea de unire cu patria-mamă, În 
discursul de deschidere a Marii Adunări Naţionale din 1 decembrie 1918, 
Gheorghe Pop de Băseşti, sublinia: „Naţiunea română la toate evenimentele 
mari istorice În trecut şi astfel şi astăzi, s-a adunat pentru a decide asupra 
sorţii sale. Aşa onorată adunare, în anii 1848, cînd era cea mai grea sarcină 
asupra naţiunii române s-a adunat pe Cîmpia Libertăţii la Blaj, şi acolo Adu
narea Naţională a luat hotărîrea care avea să înfrunte iobăgia În care gemea 
sărmana noastră naţiune. DuJ>ă dezrobirea noastră din iobăgie a urmat o 
altă iobăgie şi mai mare, iobagia sufletelor noastre, şi apoi a urmat iobăgia 
de clasă. Astfel, onorată .adunare, la locul acesta sfinţit de sîngele marilor 
noştri martiri v-iaţi adun3!t şi d.voastră, ca să sfărîmaţi şi cătuşele ·robiei 
noastre spirituale, ale robiei noastre spirituale, ale robiei noastre seculare şi 
să decidem ca un popor liber asupra sorţii noastre. 

Lanţurile acestei robii sîntem chemaţi, fraţilor, să le zdrobim astăzi, în 
această mare Adunare a tuturor românilor din Ungaria şi Transilvania, aici 
pe pămîntul stropit cu sîngele martirilor Horea şi Cloşca. Vrem să zdrobim 
lan\urile robiei noastre sufleteşti prin realizarea marelui vis al lui Mihai 
Viteazul: Unirea tuturor celor de o limbă şi de o lege Într-un singur şi ne
despărţit stat românesc"27. 

Unirea cea mare făcută pentru toate veacurile, operă a maselor largi 
p0puiare, a creat condiţii prielnice dezvoltării mai rapide a forţelor de pro
ducţie, a condus la creşterea numerică a proletariatului, la sporirea rolului 
său În întreaga viaţă economico-socială şi politică a ţării. 

În mai 1921, Congresul Partidului Socialist a consfinţit pentru totdeauna 
unificarea mişcării muncitoreşti din ţară pe baze comuniste, a Înarmat parti
dul cu o strategie şi o tactică nouă pentru a-şi îndeplini misiunea sa istorică 
de transformare revoluţionară a societăţii româneşti. 

După anul 1921, organizaţiile de partid din Sălaj au trecut la punerea 
bazelor organizatorice comuniste, au fost create noi organizaţii ale P.C.R. 
şi U.T.C., s-a extins procesul organizării muncitorilor în sindicate. Docu
mentele din perioada respectivă atestă că în anii 1929-1935 activau orga
nizaţii ale P.C.R. la Zalău şi Şimleu Silvaniei, iar în perioada 1939-1941 
funcţiona un comitet local U.T.C. la Cehu Silvaniei şi organizaţii U.T.C. 
la Jibou. O seamă de rapoarte ale autorit1ăţilor burgheze conţin date despre 
activitatea desfăşurată în Întreaga perioadă interbelică de către comunişti, 
socialişti şi alţi militanţi democraţi, de diferite organizaţii de masă, legale 
!>au ilegale, conduse de partidul comunist pe Întreg cuprinsul judeţului Sălaj. 
Astfel un raport din 5 ianuarie 1933 informează că în Şimleu Silvaniei îşi 
desfăşura activitatea o organizaţie a Partidului Comunist Român cu 50-60 
de membri. Numeroşi comunişti activau în oraşul Zalău, precum şi în Săr
măşag şi Cehu Silvaniei. „Autorităţile au urmărit continua activitate depusă 
de comunistul Nicolae Goldberger, din Someş-Odorhei, judeţul Sălaj, atît 
pe plan local, cît şi în calitate de membru al conducerii P.C.R. "28• 
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Într-un raport al poliţiei din Zalău se arată că activitatea organizaţiilor 
Partidului Comunist Român din judeţ În rîndul maselor este susţinută de 
o serie de elemente „care au îmbrăţişat ideile comuniste în diferite centre 
mai mari industriale ~i care, din lipsă de muncă şi datorită concedierilor, 
se găsesc din nou cu domiciliul În judeţ" 29 • 

Un număr Însemnat de muncitori activau În sindicatele unitare ş1 m 
alte organizaţii de masă, conduse nemijlocit de Partidul Comunist. În Zalău 
şi Şimleu Silvaniei îşi desfăşurau activitatea organizaţii ale Partidului Social
Democrat şi Partidul Socialist Independent. 

În pofida măsurilor represive luate de autorităţi, comuniştii sălăjeni au 
organizat şi condus lupta maselor pentru drepturi şi libertăţi democratice. 
Ca urmare, În mai 1936, a avut loc la Zalău o adunare a muncitorilor viti
coli şi din construcţii, în care s-a dezbătut problema majorării salariilor 
muncitorilor viticoli şi a fost adoptat un memoriu, prin care cei prezenţi 
cereau o serie de revendicări economice şi politice, Între care dreptul la În
trunire. In perioada următoare, s-au înmulţit întrunirile şi adunările mun
citoreşti, al căror subiect de dezbatere îl constituia dobîndirea de noi drepturi 
economice şi libertăţi politice. Sub conducerea comuniştilor, În anul 1939, 
minerii din Cristolţel-Surduc au organizat o grevă. 

Concomitent cu intensificarea mişcării muncitore~ti, a crescut În am
ploare şi lupta ţărănimii sălăjene. Nemulţumiţi de aplicarea În practică a 
reformei agrare din 1921, sătenii au protestat public. „lntregul pămînt - de
clarau locuitorii aşezămintelor rurale - li se cuvine celor ce muncesc". Acu
zat de „ violenţă" contra statului şi propagandă contra legiilor", precum şi 
de „agitarea poporului", la 6 aprilie 1925, Pairche~ul Tribunalului din Zalău 
îl trimitea În judecată pe lucrătorul agricol Toader Balota din Derlida30• 

După cum se ştie, în august 1940, României i-a fost impus odiosul Dictat 
de la Viena, prin care partea de nord a Transilvaniei, în suprafaţă de 
43.500 km2 şi o populaţie de 2,6 milioane locuitori, a fost ruptă din trupul 
patriei şi predată Ungariei horthyste. Din această parte a Transilvaniei făcea 
parte şi fostul judeţ Sălaj, cu o suprafaţă de 5.191 km2 şi o populaţie de 
340.347 locuitori, din care 56,6D/0 erau români; 30,40/o maghiari; 4,70/o ger
mani; 3,90/o evrei; 1,70/o slovaci, iar 2,70/o de alte naţionalităţi31 • 

În urma acestui odios act istoric, în Sălaj au fost săvîrşite unele dintre 
cele mai sălbatice şi mai sîngeroase acte de violenţă. în septembrie 1940, la 
Treznea au fost omorîţi În mod bestial, prin Împuşcare sau spintecare cu 
baioneta de ocupanţii horthyşti 81 de oameni, iar la Ip 154 de persoane paş
nice, în principal bătrîni, copii şi femei. În acel „septembrie negru" bandele 
horthyste înarmate au săvîrşit atrocităţi În numeroase alte localităţi din 
judeţ, cum sînt: Cuceu, unde au fost omorîte 16 persoane, Şimleu Silvaniei 
- 7, Zalău - 5, Ciumărna - 12, Cerîşa - 11, Zăuani-Nuşfalău -
1332 etc. 

De teama ocupanţilor horthyşti, din Sălaj s-au refugiat, lăsîndu-şi cămi
nele proprii pentru care au muncit o viaţă, 29.734 persoane de naţionalitate 
română, iar alte 4.220 au fost expulzate de autorităţi. Din capitala judeţului, 
ocupanţii au arestat şi expulzat 1.258 de persoane, iar din Şimleu Silvaniei 
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592. În acelaşi timp, 2.214 români au fost forţaţi să se convertească la una 
din confesiunile religioase maghiare. 

Atitudinea autorităţilor vremii faţă de populaţia românească locală este 
evidenţiată clar de o constatare oficială a prefectului judeţului Sălaj, făcută 
în 14 iunie 1942, cînd arăta: „Constat cu durere că mai avem Încă În judeţul 
nostru mult prea mulţi români şi mult prea înrăiţi"J3 . 

Locuitorii Sălajului, asemenea tuturor românilor, pătrunşi de minie şi 
ură faţă de cotropitori, de actele barbare ale acestora, s-au Împotrivit per
manent ocupanţilor. Muncitorii, ţăranii, intelectualii, în frunte cu comuniştii, 
au ripostat În variate forme Împotriva naziştilor şi horthyştilor. În această 
luptă, alături de români s-au aflat şi oameni ai muncii de naţionalitate ma
ghiară, care au Înţeles că numai Împreună cu poporul român îşi pot înfăptui 
profundele aspiraţii de dreptate socială şi naţională. 

Populaţia Sălajului a primit cu nespusă bucurie şi entuziasm ştirea trium
f ului insureqiei naţionale armate, antifasciste şi antiimperialiste din August 
1944, aşteptînd cu nerăbdare grabnica eliberare de sub dominaţia horthystă. 
Atunci cînd, Începînd cu 14 octombrie 1944, armatele române şi sovietice 
au ajuns cu operaţiile militare pe teritoriul judeţului, populaţia li s-a ală
turat sprijinind aqiunile pentru zdrobirea forţelor fasciste. în lupta pentru 
eliberarea Întregului teritoriu al patriei de sub dominaţia fascistă, pentru 
triumful deplin asupra nazismului, dusă pe teritoriul judeţului, ostaşii români 
şi sovietici au Înscris memorabile pagini de eroism la Cernuc, Gîrbou, Tihău, 
Creaca, Dragu, Românaşi, Zalău, Chilioara, Chieşd, Derşida, Bobota şi în 
alte localităţi. 

În anii care au urmat Eliberării, sălăjenii au luat parte activă la înfăp
tuirea profundelor mutaţii social-politice şi economice ce au avut loc în 
patria noastră şi care au condus la abolirea monarhiei şi proclamarea Re
publicii, la 30 decembrie 1947. 

Anul 1945 a însemnat şi pentru ţărănimea sălăjeană încununarea luptei 
seculare pentru pămînt, prin reforma agrară, opera de bază a guvernului cu 
adevărat democratic, condus de dr. Petru Groza. 

La 4 februarie 1945 a luat fiinţă Frontul Plugarilor şi în judeţul Sălaj, 
care a trecut imediat la acţiuni concrete. După apariţia Decretului Lege, 
În Sălaj au fost luate numeroase măsuri, care au asigurat aplicarea legii şi 
caracterului profund democratic al reformei agrare. în scopul asigurării ca
drului optim de desfăşurare a reformei, prin ordonanţa nr. 7 din 12 martie, 
prefectul judeţului Sălaj a dispus ca toate organele administrative să sprijine 
ţărănimea În desă vîrşirea reformei agrare34. De altfel, la 6 mai 1946 în 
oraşul Zalău, dr. Petru Groza, a înmînat personal primele titluri de proprie
tate unor ţărani din judeţul Sălaj35. 

Caracterul profund democratic, revoluţionar al reformei, rezultă şi din 
faptul că atît exproprierea cît şi Împroprietărirea s-au făcut fără să se ţină 
seama de naţionalitate. 

La 11 iunie 1948, cînd s-a votat legea naţionalizării principalelor mij
loace de produqie, muncitorii, sub conducerea Comitetului judeţean Sălaj 
al P.C.R., au preluat micile Întreprinderi indu~triale, miniere, bancare, de 
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asiguran, transport şi telecomunicaţii, care au devenit proprietate de stat, 
bunuri ale Întregului popor. Intre acestea s-au numărat exploatările miniere 
de la Sărmăşag, Surduc şi Ip, fabricile de cărămidă, ţiglă, spirt, uzinele elec
trice, atelierele, presele de ulei, morile sistematice, băncile din Zalău, Şimleu 
Silvaniei, Crasna, Jibou, Cehu Silvaniei, instituţiile sanitare şi de cinemato
grafie, mijloacele de asistenţă sanitară şi farmaciile particulare din mediul 
urban şi rural. Instaurarea proprietăţii socialiste asupra mijloacelor de pro
duqie a deschis calea spre conducerea planificată a economiei şi înfăptuirea 
politicii de industrializare. 

Industrializarea socialistă a ţării, desfăşurată cu hotărîre şi consecvenţă 
de-a lungul anilor sub conducerea ştiinţifică a partidului, a asigurat dezvol
tarea viguroasă a industriei şi agriculturii şi în această zonă, îndeosebi după 
reorganizarea administrativ-teritorială a ţării, pe baza hotărîrilor Conferinţei 
Naţionale a partidului din 1967, documente pe baza cărora se reînfiinţează 
şi judeţul Sălaj. Folosim termenul de reînfiinţare deoarece judeţul Sălaj a 
mai existat timp de trei sferturi de veac, luînd fiinţă în anul 1876 prin 
unificarea fostelor comitate medienle Crasna şi Solnocul de Mijloc şi s-a 
desfiinţat în anul 1950, ca urmare .a reorganizării administrativ-teritoriale a 
ţării, cînd au luat fiinţă regiunile şi raioanele. 

Expresia grăitoare a politicii de industrializare socialistă a acestei zone 
o constituie faptul că începînd cu anul 1972 produqia industrială a devenit 
preponderentă în ansamblul economiei judeţului, iar În 1979 industria jude
ţului realizează în numai 8 zile produqia anului 1950. Astăzi, Sălajul, ex
portă 200 de tipuri de produse În 27 de ţări ale lumii. Pe baza hotărîrilor 
Congresului al Xi-lea al P.C.R. urmează ca la sfîrşitul anului 1980 În judeţ 
să se obţină o produqie industrială În valoare de cel puţin 1 O miliarde lei, 
iar În 1990 de circa 18-20 miliarde lei, adică tot atît cît se producea în 
193 8 În întreaga Românie. 

Paralel cu dezvoltarea producţiei industriale, agricultura judeţului a cu
noscut un puternic proces de modernizare şi dezvoltare. Pe baza programului 
elaborat de Plenara C.C. al P.C.R. din 3-5 martie 1949, s-a desfăşurat 
Întregul proces de cooperativizare, care s-a Încheiat în primăvara anului 1962. 
A crescut, an de an, numărul tractoarelor şi maşinilor agricole din judeţ, 
cantitatea de Îngrăşăminte chimice, de insecto-fungicide. Ca urmare, yroducţia 
globală agricolă a sporit, În anii 1971-1974 cu 17,3 la sută, faţa de pro
ducţia medie realizată În perioada 1966-1970, iar În anii 1976-1977 creş
terea medie este de 25,4 faţă de perioada corespunzătoare a cincinalului an
terior*. 

Dezvoltarea accelerată a economiei judeţului a determinat schimbări ra
dicale În viaţa locuitorilor acestor meleaguri. În anul 1978, veniturile popu
laţiei au crescut de peste 2,5 ori faţă de anul 1950, iar volumul desfacerilor 
de mărfuri a crescut, În aceeaşi perioadă de 17 ori. 

* Ne-am referit doar la primii doi ani ai actualului cincinal deoarece anul 1978 nu 
poate fi luat ca an de referinţă datorită condiţiilor climaterice total nefavorabile producţiei 
agricole. 
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A cunoscut o mare amploare construcţia de locuinţe şi lucrările edilitar
gospodăreşti. Menţionăm În acest sens, că, Între anii 1968, anul reînfiinţării 
Judeţului, şi 1979, au fost construite peste 9.000 apartamente din fon-
durile statului şi din fondurile populaţiei cu sprijinul statului, precum şi 
circa 9.300 de locuinţe din fondurile proprii ale locuitorilor judeţului. 

Sălajul dispune azi de o reţea şcolară şi de cultură fără precedent în 
istoria acestor locuri. ln anii socialismului s-au ridicat numeroase edificii 
social-culturale, a sporit considerabil volumul lucrărilor de gospodărire comu
nală; numărul posturilor telefonice este de 5 ori mai mare în 1978 decît în 
anul 1968; a crescut numărul unităţilor comerciale, s-au lărgit gama prestărilor 
de servicii către populaţie, iar curentul electric a fost introdus În 266 loca
lităţi, încheindu-se astfel, încă din 1971, procesul de electrificare a judeţului. 

* 
* * 

lată, o succintă trecere În revistă a principalelor momente istorice din 
această zonă. Le considerăm însă suficiente pentru a ne forma o imagine 
reală despre drumul parcurs de-a lungu! secolelor de populaţia locală, care, 
încadrată organic În ansamblul istoriei noastre naţionale, a desfăşurat o ne
întreruptă activitate pentru a da noi dimensiuni producţiei materiale şi spiri
tuale. În ciuda vitregiilor vremii, populaţia românească din zonă şi-a păstrat 
nealterată personalitatea, şi-a dezvoltat limba şi cultura, şi-a cultivat tradi
ţiile şi obiceiurile proprii; portul, dansul, cîntecul etc. ln acelaşi timp, re
amintindu-se de limbajul ilustrului nostru înaintaş, Simion Bărnuţiu, „ vom 
fi constrînşi a zice că neavînd cuget duşman contra altor naţiuni" (în cazul 
nostru a altor naţionalităţi), populaţia românească a cultivat permanent prie
tenia şi frăţia cu oamenii muncii de alte naţionalităţi, astfel că astăzi Într-o 
deplină unitate, români şi maghiari, îşi făuresc o nouă viaţă. Împreună con
struiesc edificii economice şi social-culturale, Împreună produc şi învaţă, îm
preună îşi cîntă bucuriile în cadrul celei mai grandioase manifestări spirituale 
din istoria noastră - festivalul naţional „Cîntarea României". Şi ce este 
mai frumos şi mai omenesc decît această deplină egalitate pe care ne-a adus-o 
socialismul deopotrivă românilor şi maghiarilor. Să ne bucurăm, deci, de 
munca noastră comună, de succesele noastre, să facem ca aceste străvechi me
leaguri să devină tot mai înfloritoare în beneficiul omului, a bunăstării sale. 

GRIGORE BELDEANU 
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LE SALAJ SUR LES COORDINATIONS DE L'HISTOIRE ROUMAINE 

(Re sume) 

II est prese!ltee l'histoire du Sălaj - le Pays de Sylvanie - !'un des plus ancien tcrritoire 
roumain mentione par Ies documents medievales. L'auteur fait un croquis historique synthe
tique de ce territoire depuis Ies plus anciennes periodes historiques jusqu'a nos jours. Ils 
sont mentionees - sur l'appui des plus recentes investigations et decouvertes archeologique, 
Ies plus recentes investigations dans Ies archives ou selon Ies plus recentes inte!'pretations -
Ies ~tapes succesives de l'histoire du Sălaj. Depuis Ies plus anciennes decouvertes de l'epoque 
neohtique, passant par l'epoque du bronze et du debut de celui du fer, on arrive aux 
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decouvertes de l'epoque dacique tres nombreuses sur ce terrno1re, en marquant la presene• 
des dates tres imponantes en Sălaj, concernant l'etat dac unitaire et independen.t de Bure
bista. II y a aussi mennione le proces de transformation que Ies Dacs on.t subis sous la 
domination romane, proces qui a mene ala creation d'une civilization ayant un rol decisif 
pour l'histoire ulterieurc. Il y sont mentionees des decouvcrtes recentes tout a fait impor
tantes de l'epoque des migrations, Ies premieres formations d'etat slavo-roumainc mentionees 
en Sălaj, le rol que la population majoritaire de ce contree, Ies Roumains, ont joue pendant 
Ies grands evenements du moyen-âge. L'auteur souligne aussi, le rol joue par l'intellectualite 
roumaine du Sălaj dans la lune nationale pendant l'epoque moderne, et surtout, pendant la 
periode de la revolution de 1848 et l'annee de la grande union de 1918, annee quand Ies 
representants du S:ilaj om joue un rol de premiere ordre. En mentionant la lune de Roumains 
pour le progr~s ct la democratic m~me apres l'Union de 1918, il est souligne la resistence 
pendant l'occupation fasciste et horthiste et la lune pour la liberation. II y sont passe 
en revue Ies hahitants du Sălaj pendant Ies annees de la construction du socialisme. 

Le motto de l'article: „C'est ici que nous sommes etes de rnujours et ici nous resterons" 
devient une constatation historique prouvee par l'auteur dans toute la demonstration faite. 
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